打破"唯绩点论",遏制教育内卷

飞说教育

●以"去绩点"为改革契机,助力大学生摆脱 刷分的束缚,投入到更有价值的学习活动中。



□夏熊飞

一场教育改革的"星火"正在大学校园里悄然点燃。今年以来,北京大学、海南大学、浙江师范大学等高校纷纷宣布对学业评价体系进行调整。此次改革聚焦"绩点"这一关键词——通过取消或弱化沿用已久的绩点评价方式,缓解愈演愈烈的校园内卷现象,引导学生摆脱对分数的盲目追逐,回归对知识本身和学习过程的关注。

作为当下多数高校通行的成绩评价标准,绩点制通过可量化的数值建立学业评价体系,其设计初衷在于:一方面最大限度保证评价的客观公正,另一方面减少人为干预,从而确保基于绩点制的保研、评优、奖学金分配、出国留学等事项评判的公平性。

正因为绩点与学生切身利益 紧密挂钩,其评价权重被过度强 化——它直接关系到进一步深造 的机会、奖学金的等级乃至就业的 竞争力,大学校园中频频出现"分 分必争"的尴尬局面。在绩点指挥 棒的无形驱动下,种种异化现象层 出不穷:有学生为获取高分,放弃 真正的研究兴趣,转而选修给分宽 松、通过容易的"水课";有学生重 修已修课程,只为将绩点提升零点 几分;更有学生将大学视作"高中 2.0",不敢涉足未知的知识领域,而 是将大量时间投入机械刷题与分 数竞争。

而这种由绩点引发的竞争压力 已在不断前移。今年暑期,各类标 榜"填补高中与大学知识断层"的衔 接班异常火爆。在"高中一大学衔 接班"中,挤满了刚刚结束高考却 已准备投入新一轮"应试备战"的 准大学生,"抢跑"心态之迫切,令 人深思。

取消或弱化绩点制,是为了把 学生从重复刷题、刷分的无效竞争 中解放出来,引导他们投入到更有 价值的学习活动中。当学业评价 不再精确到小数点后两位,当90分与100分被归为同一等级,学生才可能真正放下对分数的执念,敢于追随兴趣选择那些富有挑战且对个人成长与国家战略需求意义深远的课程。

在这一背景下,高校教师不应 再局限于传统的知识传授,而应更 加注重对学生批判性思维、解决问 题能力与团队协作精神的培养。 这些素养,正是经历长期应试训练 的学生最为欠缺的。它们不仅关 乎学业表现,更指向人格的全面发 展——培育"完整的人",正是教育 应有的本质追求。可以说,高校推 动"去绩点化",既是对教育功利化 倾向的深度纠偏,也是一场回归育 人初心的系统性变革。

当然,"去绩点"仅是高校反内 卷进程中的第一步。即便高校取 消或弱化绩点制,如果社会用人机 制与人才评价标准仍固守"唯分数 论",那么竞争压力仍可能转向等 级评定、优秀率排名等新形式。唯 有构建多元评价体系,从结果评价 转向动态评估,将课程表现、社会 实践、创新项目等量化为评价指 标,才能从根本上遏制校园内的无 效竞争。

随着评价标准的改变,高校教育教学模式也需要相应改革。在教学过程中,应减少碎片化知识的机械灌输,强化系统性的思维训练,围绕真实问题组织教学,引导学生开展自主探究。在考核方式上,应设计更具开放性、发散性的题目,鼓励学生运用所学知识解决实际问题,而非依赖死记硬背寻求"标准答案"。唯有如此,才能有效避免人才培养的同质化倾向,激发学生的创新潜能。

期待高校以"去绩点"为改革契机,系统推进教育教学的综合改革,让大学教育真正回归育人本质,助力广大学生挣脱刷分的桎梏,重新发现自主学习的价值与成长的乐趣。

"一分钱寻卡行动"彰显管理智慧

强间间影

●校园治理的真谛在于守护、激发与汇聚爱。个体的每份善意实践,哪怕只是"一小步",都应获得制度化反馈——通过识别、转化和推广,实现"一大步"的治理创新。



□李 强

"一分钱寻卡"的善意之举,印证了善意可以超越学历标签。近日,一则关于大连理工大学食堂杨阿姨的新闻温暖了无数人的心。该校一学生遗失校园卡后,杨阿姨通过0.01元小额消费记录,帮助这名学生精准定位卡片位置,最终促成物归原主,被学生称为"信息工程学博士"。这一充满智慧的寻卡方式,引发了社会广泛共鸣。

杨阿姨的"一分钱寻卡法",本 质是基层工作者对日常问题的创 造性解决。这种经验性智慧看似 简单,实则是长期服务中形成的 "问题意识"——关键在于始终将 学生需求置于首位,在日常工作中 多想一步、多走一步,最终催生出 解决问题的妙招。受杨阿姨的启 发,为给学生提供更贴心的服务, 大连理工大学在各食堂全面推行 "一分钱寻卡行动"。校方还表示 将持续挖掘基层员工的智慧经验, 推动更多"微创新"服务模式落地 生根。

对食堂阿姨的机智与善意, 不仅要点赞,更应及时通过制度 给予回应。大连理工大学的此次 实践,彰显了管理的温度与智 慧。学校将杨阿姨的故事和她的 "博士家庭"背景广泛宣传,这本 身就是一种精神激励和价值认 可。它让基层员工感受到被尊 重、被看见,这种成就感是单纯的 物质奖励难以替代的。通过树立 杨阿姨这位"身边榜样",学校不 仅在倡导善举,更是在营造一种 乐于创新、用心服务的组织氛 围。这能激励更多基层员工主动 思考如何优化自己的工作,形成 积极的模仿效应。

通过将偶发性善举转化为常态化制度安排,使个体经验升级为长效服务机制,这正是"以点带面"的校园治理创新。"一分钱寻卡行动"的全面推行,彰显了学校对个体善意的看见与放大,既是珍视基层智慧,更是对善意的力挺。

其实稍加梳理便可发现,校园治理的"金点子"比比皆是。在人文关怀的底色下,学校管理者、教师乃至宿管员、保安等后勤人员,都能成为校园治理的创新力量。宿管阿姨叮嘱"记得早点回家",食堂阿姨提醒"按时吃饭别凑合",校车司机告诫"系好安全带"……这些与学生朝夕相处的基层工作者,凭借对学生需求的精准把握,既能提出"金点子",又能送出直抵人心的"暖心寄语"。

爱是教育的灵魂。校园治理的真谛在于守护、激发与汇聚爱,通过闭环机制构建有温度的治理体系,让学生在充满爱的全环境育人生态中成长。从这个意义上说,个体的每份善意实践,哪怕只是"一小步",都应获得制度化反馈——通过识别、转化和推广,实现"一大步"的治理创新。具体到校园场景,不怕没有"金点子",怕的是"金点子"沦为"沉默的声音"。

校园治理既需要一个个"金点子"的智慧火花,更呼唤有温度的创新实践先行示范。如何激发师生参与活力,让校园治理从"独奏"变为"交响乐",是学校管理者必须破解的治理难题。



▶新闻回顾 市场监管总局(国家标准委)9月批准发布的《中小学生午休课桌椅通用技术要求》国家标准,将于2026年2月1日起正式实施。该标准从设计、生产到使用全流程对可折叠午休课桌椅作出规范,旨在提升其舒适性、安全性和耐用性。当前,浙江、广东等地多所学校已率先试点配备符合国家标准的课桌椅,湖南省教育厅近日起草了《加强全省中小学生午休课桌椅配备工作的通知》……各地的快速响应引发了广泛关注。

乐见学生健康午休按下"快进键"

保障学生舒适躺睡是共同期盼

□冯海燕

《中小学生午休课桌椅通用技术要求》国家标准的发布,为长期趴睡午休的学生带来了切实改变。在国家标准的引领下,浙江、广东等地的先行实践与湖南等地的快速响应形成政策合力,共同推动学生从趴睡到躺睡的转变。

趴睡是几代人的集体记忆,但其健康隐患不容小觑:压迫眼球影响视力,挤压肠胃不利消化,颈椎腰椎承受额外压力……长此以往,不仅午休质量大打折扣,更直接威胁学生的身体健康。随着生活条件的改善,当代学生的求学环境已发生翻天没电的变化,塑胶运动场地、多媒体教学设备、空调系统等现代化设施已成为学校的量然等现代化设施已成为学校质量然备受关注——经历过学生时代趴睡午休的家长,大多不愿让孩子重蹈覆辙。在条件允许的情况下,家长自然希望孩子能获得更舒适的午休体验。

保障学生舒适躺睡,是关乎青少年健康 成长的重要民生工程。平躺午休不仅能舒展 身体,更能有效缓解学习压力。每一套可平躺的课桌椅,都承载着"以生为本"的教育理念。此前,对于许多学生而言,具备躺睡条件的仍是"别人家的学校",只能羡慕并等待。但随着国家标准的出台,"躺睡"工程进入快速实施阶段。国家标准对多功能午休课桌椅的规范,不仅要求"躺得下",更要"躺得好"。例如:靠背至少能放倒到135°,使学生的脊柱接近平躺时的自然受力状态,有助于保护脊柱健康;而对桌下空间的细致规定,则能保证午休时腿部有足够的活动空间,避免蜷缩不适。这一突破确实令人倍感振奋。

孩子是家庭的希望,更是祖国的未来。实现舒适平躺午休,既是孩子的生理刚需、家长的普遍诉求,更是全社会应当达成的健康共识。普及符合国家标准的多功能午休课桌椅,是落实"以学生发展为中心"教育理念的必然要求。希望各地各校能积极响应国家政策,完善管理制度、明确部门分工、规范采购流程,并建立从生产到验收的全流程质量监管体系,确保午休课桌椅安全达标,全面实现平躺午休,切实提升学生的午休质量。

先行先试为国家标准普及探路

□李 亚

国家标准的出台为全国推广午休课桌椅 提供了统一的技术要求,显著降低了学校的 决策难度。但从试点探索到全面普及,仍需 应对诸多现实挑战。浙江、广东等地的先行 先试,不仅为国家标准落地积累了可复制的 实践经验,更起到了关键的示范引领作用。

按照规定,小学课桌高度为455~730毫米,中学课桌高度为565~790毫米,座面宽度至少达到360毫米,以保证坐姿端正。午休时,椅子可展开成躺姿,让学生舒展身体,实现从"能睡"到"睡好"的跨越。这种从"将就"到"讲究"的转变,是对学生健康权益的切实保障。这套午休课桌椅,不仅托起了学生疲惫的身躯,也凝聚着国家与社会对下一代的关爱。

然而,可平躺午休的课桌椅背后,是对 教育资源配置均衡、办学条件改善和"健康 第一"理念落实等多维度的系统性挑战。 《中小学生午休课桌椅通用技术要求》将在 2026年2月全面实施,我们期待看到的不 仅是符合国家标准的课桌椅走进更多教 室,更是一套涵盖资金保障、空间改造、管 理创新的系统性解决方案在全国形成示范 效应。

国家标准从制定到落地,需经实践反复验证。浙江多地的平躺午休实践、广东学校的试点配备,都是在真实教学场景中验证安全性指标、空间适配度及使用便捷性,为全国提供了区域试点案例。湖南省教育厅的快速响应,则展现了地方对国家政策的敏锐跟进,形成了"自上而下"的规范引导与"自下而上"的实践探索相结合的政策协同机制,这种双向互动极大加速了学生"躺睡自由"从愿景到现实的进程。

小课桌,大民生。让学生从趴睡到平躺午休的变革,是教育高质量发展具象化的民生工程。希望在全社会的共同推动下,"躺睡自由"能早日成为学生的标配,让他们以更饱满的精神、更健康的体魄,有效保障学习效能。

标准之外更需综合施策

□陈宏卫

国家标准的出台只是"躺睡自由"的起点,要让中小学生真正享受到"头枕软垫、舒展身躯"的午休时光,则需要构建多方协同的系统解决方案。

资源分布不平衡决定了"躺睡自由"是一个长期过程。在一些经济条件较好的地区,部分学校早已试点可折叠午休课桌椅,甚至开辟出午休专用空间,配备遮光帘、空调等设施。但在一些偏远农村学校,不少教室仍在使用固定课桌椅,连更换普通课桌椅的经费都需多方筹措,更不用说置换午休课桌椅了。

根据现行财务管理制度,在多数中小学校,虽然课桌椅等固定资产的报废周期为5年,但是在"过紧日子"的要求下,未损坏的仍需继续使用。部分城市学校为添置午休课桌椅,将旧桌椅调配或捐赠给农村学校,这都意味着国家标准的全面落实不会一蹴而就。现有教室空间格局也让许多学校陷入了"想改却改不了"的困境。在一些热门中小学校,教室空间本就紧张,难以为午休课桌椅腾出足够空间,学生可能出现"躺也躺不平"的情况。这种空间困境需结合校园规划、建筑改造等长远布局来解决。

午休时长的制度性约束让"躺睡自由"失去了时间支撑。当前在不少中小学校,午休时间被严重压缩,休息时间仅够趴在课桌上打个盹,根本来不及使用午休设备、调整睡姿。没有充足的时间,再舒适的午休设备也只能成为摆设,学生的"躺睡自由"自然无从谈起。

此外,学生群体的个体差异要求避免一刀切解决方案。并非所有学生都有午休需求,低年级学生需要教师看护,而高年级学生更倾向于自主安排。若简单推行全员躺睡,忽视个体需求差异,不仅难以达到休息效果,还可能引发学生的抵触情绪。真正的"躺睡自由",应是"想睡能躺,不想睡有去处"的灵活状态,需要学校提供多元化的午间活动选择。

中小学生的"躺睡自由",看似是教育环节中的细节,实则关乎青少年的身体健康与成长质量。国家标准的出台为这一目标提供了技术锚点,但要真正实现从标准到现实的跨越,还需解决资源、空间、时长等多重问题。唯有多方协同、系统破题,才能让中小学生都能在午间舒展身体、安心休憩,使"躺睡自由"成为教育公平与人性化关怀的鲜活注脚。





警惕直播孩子写作业 演变为教育隐患

如何让孩子写作业不磨叽?近期,直播孩子写作业在家长群体中兴起。通过镜头,枯燥的作业被"游戏化",孩子因在意镜头表现而主动纠正坐姿、规范书写,甚至边写边讲解题目。家长从反复催促转为适度鼓励,亲子冲突明显减少。这种方式虽然能在短时间内提升效率,但需警惕其沦为"表演式学习"或教育攀比的工具。家长应优先考虑孩子的心理需求与长远发展,而非单纯追求形式上的"监督效果"。

(王 铎 绘)

历史岂容"游戏化"

□孔德淇

日前,购物平台上一款"731 毒气实验室益智拼装积木"引发争议。该玩具共8小盒,包装盒上标注了"铭记历史"字样,并标榜具有"爱国教育情感启蒙""军事主题历史还原"等功能。

一线声音

侵华日军第七三一部队的罪行,是刻在中华民族基因里的伤痛,容不得半分轻慢与戏说。二战期间,这支恶魔部队在我国东北建立秘密实验室,用活人进行细菌实验、毒气实验,犯下的罪行罄竹难书。那些阴冷的实验室、锈蚀的实验设备,始终警示着人性的边界。这段历史绝不是可以拼装的素材,更遑论"游戏化"的谈资。对历史的回望应成为庄严的祭奠,而非商业的筹码。所谓"爱国营销",不过是对苦难的二次伤害。

更令人不安的是,"游戏化"的历史表达 会消解年轻一代对苦难的感知。若这款积木 流入市场,接触它的孩子可能将拼装过程视为普通游戏,却无法理解其背后承载的血泪历史。当严肃的历史变成手中的拼图,当沉重的伤痛变成娱乐的游戏,将彻底扭曲历史教育的意义。

"铭记历史"绝非空洞的口号,需要通过真实、严肃的方式传递,让年轻人懂得历史的沉重与和平的珍贵。而这款积木用益智、趣味的外衣包装苦难,不仅会让历史的警示意义大打折扣,更可能在潜移默化中侵蚀民族记忆的深刻性。

涉事商家打着"爱国"旗号行消费历史之实,暴露的是逐利本性下的底线缺失。明知侵华日军第七三一部队的罪行是一道历史伤痕,仍为攫取流量刻意消费苦难,这种虚假的爱国叙事实则是将民族伤痛异化为牟利工具,不仅刺痛了公众情感,更践踏了历史认知的底线。

历史不是任人涂抹的画布,民族伤痛更不是可以随意消费的"IP"。任何试图通过解

构历史苦难来牟利的行为,都必将遭到舆论 谴责和法律严惩。整治该类乱象既要重拳出击,更需筑牢思想防线。监管部门要迅速介入,对涉事商家依法依规严肃查处,下架相关商品并追究法律责任,形成有力震慑;购物平台要履行主体责任,加强商品审核力度,堵住类似问题商品的上架漏洞,杜绝平台成为亵渎历史的温床。同时,必须加强历史教育,尤其要通过课本、博物馆、纪录片等载体,向青少年群体系统阐释侵华日军第七三一部队的罪行,培养年轻一代自觉抵制历史戏说与消费的意识。

这款积木的出现是一次深刻的警示。我们必须警惕任何形式的历史"游戏化""娱乐化",捍卫历史认知的底线与民族记忆的纯粹性。唯有对历史保持敬畏,才是对无数遇难同胞的告慰;唯有深刻铭记苦难,才能凝聚走向未来的力量。